Produktivitat in Liechtenstein hoch, aber stagnierend

260000
Reales Bruttoinlandsprodukt
pro Vollzeitaquivalent in CHF
240000 Liechtenstein
= | jechtenstein (Trend)
= Schweiz
=== Schweiz (Trend)
D210 QDD = ]
200000

0000 /

160000

140000

120000

100000 I
1995

\ \
2000

\ \
2005

\
2010

2015

\
2020

Quelle: Amt fur Statistik, Bundesamt fur Statistik, Schatzungen und Berechnungen Liechtenstein-Institut; Grafik: Stefan Aebi

Die Grafik zeigt die Entwicklung
des realen Bruttoinlandsprodukts
(BIP) pro beschiftigte Person in
Vollzeitiquivalenten (VZA) - eine
Kennzahl fiir die Produktivitét in ei-
ner Volkswirtschaft. Um die langer-
fristige Entwicklung besser kennt-
lich zu machen, wird ein Trend
berechnet und dargestellt. Im Jahr
2021 lag das Produktivititsniveau

mit rund 191000 CHF unter jenem
der Jahre 1999, 2007 oder 2018
(gemessen in Preisen von 2021)
und nur noch leicht tiber dem Ni-
veau der Schweiz. Nachdem das
Produktivitdtswachstum (Wachs-
tumsrate des Trends von BIP pro
VZA) in Liechtenstein bis in die
1990er-Jahre sehr hoch gewesen
war, nahm es danach in der Ten-

denz stark ab und pendelte sich in
den letzten Jahren bei ungefihr
0 Prozent ein. Das niedrige Produk-
tivititswachstum ist ein wesent-
licher Faktor fiir die insgesamte
Verlangsamung des liechtensteini-
schen Wirtschaftswachstums. Wei-
tere Faktoren fiir das gegenwértig
schwichere Wachstum sind der
demografische Wandel und das

weniger  dynamische
Wirtschaftswachstum.
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